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VIS* ZĪMJU HOLiĪARUU SAVIENOJIETIES!

PADOMJU
JAUNATNE

Par godu Lielās Oktobra

Sociālistiskās revolūcijas
27. gada dienai

Zvēram mēs sirdij, kopārbauda kaujas,

Rokai, ko cietina nerimi» darbs:

Uzcelsim pilsētas dārgās par jaunu,

Drupās ko sagrāva ienaidnieks skarbs.

Dzimtenes un tautas priekšā

VĻKJS 25. gada dienā Padomju

Savienības komjaunieši un jau-

nieši deva šo solījumu Lielajam

Staļinam. No tā laika pagājis spo-

žu uzvaru vaiņagots gads, kas vija

nevīstošā slavā padomju sarkanos

karogus, rakstīja komjauniešu —

fabriku un rūpnīcu strādnieku,

transporta darbinieku, kolchozn

un sovchozu jauno arāju darbu

vēsturē lapaspuses, kuras stāsta par

neredzētu, varonīgu darbu vācu

barbaru izpostītās saimniecības

atjaunošanā.

Tuvojas Lielās Oktobfa Sociā-

listiskās revolūcijas 27. gada die-

na, lielas sociālisma valsts dznn-

Sanas diena. Sekojot no gada uz

gadu pārejošai tradīcijai — tis-

tautas svētkus sagaidīt ar jauniem,

vareniem sasniegumiem darba,

jaunieši visā plašajā padomju ze-

mē ieslēgušies sociālistiskajā sa-

censībā par godu Lielajam Oktob-

rim. Izpildot biedram Staļinam

doto solījumu, tūkstošiem jauniešu

brigādes liek straujāk celties no

drupām pilsētai-varonei Staļingra-

dai. Par godu Lielajam Oktobrim

atjaunotā Staļingradas trak-

toru rūpnīca izlaidīs jaunus trak-

toru simtus, par godu Lielajam

Oktobrim Hajkovas, Ķijevas, Min-

skas un citu atbrīvoto pilsētu jau-
nieši veic virsplāna atjaunošanas

darbus, dodot frontei un Dzimte-

nei jaunu virsplāna ražotu pro-

dukciju.

Sai spraigajā darba ritumā ie-

slēdzas arī Latvijas jaunatne. Tā

no jauna ir brīva locekle padomju

jaunatnes brālīgajā saimē, tā kļūst

aktīva līdzdalībniece biedram Sta-

ļinam dotā solījuma izpildē. let-

vju jaunatne ir atkal saimnieks

savās tēvu tēvu celtajās rūpnīcās,

fabrikās un lauku sētās. Brīvā dar-

ba prieks rod varenu izpausmi

jaunajos darba pirmrindniekos.
«Mēs likvidēsim vācu postījumu

pēdas, atjaunosim sagrautās ēkas

un uzcelsim ziedošu mūsu zemi,*

lēma savā sapulcē Grīvas jaunieši,

Daugavpils spēkstacijas strādnie-

ka b. Klaucāna brigāde, ieslēgusies

sociālistiskajā sacensībā, jau pir-

majās dienās normu izpildīja par

200 procentiem. Jēkabpils apriņķa

komjaunieši savā vēstulē biedram

Staļinam solījās nežēlot spēkus,

lai Krustpils cukurfabriku laikā

laistu darbā. Rēzeknes jaunietes

b. Michailovskas brigāde atjauno

pilsētu un aicināja talkā visus pā-

rējos Rēzeknes iedzīvotājus. Arī

mūsu jaunās padomju republikas

sirds — Rīgas jaunatne Lielās Ok-

tobra Sociālistiskās revolūcijas

27. gada dienu sagaidīs godam.
Tam labākā ķīla «Vairoga» kolek-

tīva uzņemtās saistības un aici-

nājums visiem pārējiem uzņēmu-

miem.

Pirmsoktobra sociālistiskā sa-

censība vēršama plašumā. Seit ļo-
ti plašas iespējas jauniešu brigā-
dēm — tām jābūt sacensību ini-

ciatorēm. Nokārtot sacensību lī-

gumus un uzskaiti, paziņot sacen-

sību gaitu un rezultātus — tas

komjauniešu pienākums. Nepie-
ciešams popularizēt jaunos strād-

niekus, kufi uzrāda sacensībā tei-

camus sasniegumus, sapulcēs, sie-

nas avīzēs un kaujas lapiņās. Viņu

pieredze un darba paņēmieni jāda-
ra zināmi pārējai jaunatnei. Arī

tur komjauniešiem plašs darba

lauks.

Dzimtene prasa no mums nerim-

stošu darbu. Vēl cīņa nav galā, vēl

ienaidnieks nav galīgi satriekts,

vēl vācu zvērs bradā Kurzemi.

Mūsu pateicība Sarkanajai Armi-

jai — darbs, mūsu daļa uzvaras iz-

cīņā pār fašistisko iebrucēju —

darbs. Tāpēc arī mēs godam izpil-

dīsim padomju jaunatnes biedram

Staļinam doto solījumu, par godu

Lielās Oktobfa Sociālistiskās re-

volūcijas 27. gada dienai atdosim

visus spēkus fabriku, rūpnīcu, til-

tu, transporta, elektrostaciju at-

jaunošanai.

Jaunais latvieti! Arī tava vieta

ir sociālistiskās sacensības dalīb-

nieku rindās!

Ceturtās naudas un mantu loterijas

biļešu izplatīšana
PSRS Finansu tautas komisāriā-

tā sakopoti 4. naudas un mantu

loterijas biļešu izplatīšanas rezul-

tāti par trim dienām lielākajos

rūpniecības centros, savienotās un

autonomās republikās. Parakstīša-

nas ievērojami pārsniedz 3. nau-

das un mantu loterijas reālizācijas

sumu pagājušā gadā.
"

Galvaspilsētas darba ļaudis ie-

gādājušies loterijas biļetes par 42
:
5

miljoniem rubļu vairāk ka pagā-

jušā gadā. Ļeņingradā 4. naudas

un mantu loteri; parakstīšanās

suma pārsniedz pagājušā gada su-

n»u par 12 miljoniem rubļu. Sek-

mīgi notiek biļešu sadale Sverd-

lovskā, Novosibirskā wsi citās pil-
sētās.

Organizēti norit parakstīšanās
savienotās republikās. Tadžikijas
PSR darba ļaudis iegādājušies lo-

terijas biļetes par 15,5 miljoniem
rubļu vairāk kā pagājušā gadā,
Turkmenijas PSR — par 12 mil-

joniem, Gruzijas PSR — par 31

miljonu un Ķirģizijas PSP — par

20 miljoniem vairāk.

Tēvijas kara frontes

No Padomju Informbiroja

29. un 30. oktobra operatīvā

ziņojuma

29. oktobrī Cechoslovakijas te-

ritorijā dienvidos no Užgoro-

das pilsētas mūsu karaspēks ne-

atlaidīgu cīņu rezultātā ieņēma

pilsētu un lielu dzelzceļa mezglu

Čopu.

Ungārijā rietumos no Sa -

tu-Mares pilsētas mūsu kara-

spēks uzbruka un ieņēma vairā-

kas apdzīvotas vietas.

30. oktobrī Cechoslovaki-

jas teritorijā ziemeļos no Už -

gorod a s pilsētas mūsu kara-

spēks uzbruka un ieņēma daudz

apdzīvotu vietu. Pēc noteiktām

ziņām, laikā no 27. līdz 29. okto-

brim 4. Ukrainas frontes kara-

spēks, kas darbojas Cechoslovaki-

jas teritorijā, saņēma gūstā 10.160

vācu zaldātu un oficieru. Ar to

vācu un ungāru gūstekņu skaits,

ko 4. Ukrainas frontes karaspēks

saņēmis gūstā cīņās no 20.—29.

oktobrim, palielinājies līdz 21.390

cilvēkiem.

UD?srljS no

Satu-Mares pilsētas mūsu

karaspēks ar kaujām ieņēma
dzelzceļa mezgla staciju Vaš a -

rovaraeņu.

Citos frontes sektoros izlūku

darbība un vairākās vietās vie-

tēja rakstura kaujas.

28. un 29. oktobrī visās frontes

sašauti un iznīcināti 160 vācu

tanki. Gaisa kaujās un ar zenīt-

artilerijas uguni notriektas 52

ienaidnieka lidmašīnas.

TASS paziņojums
Ārzemju presē parādījušās ziņas

par Padomju Savienības pārstāvju
piedalīšanos 1. novembrī Cikagā
atklājamā starptautiskajā civilās

aviācijas konferencē.

TAf
"*

pilnvarots paziņot, ka šīs

ziņas neatbilst patiesībai. Sakarā

ar to, ka pēdējās dienās noskaid-

rojies, ka konferencē aicinātas arī

Šveice, Portugāle un Spānija, ar

kurām Padomju Savienībai nav

diplomātisku attiecību un kas dau-

dzus gadus veikušas Padomju Sa-

vienībai naidīgu profašistisku po-
litiku, Padomju Savienība šai kon-

ferencē nepiedalīsies.

Kuibiševas apgabala

VĻKJS apgabala komiteja no-

slēdza pirmo jauniešu transporta

brigāžu darba kopsavilkumu. Sa-

censībās par pirmstermiņa labības

izvešanu valstij piedalījās 586

transporta brigādes. Tās jau aiz-

vedušas elevātoros 1.171.860 pudu
labības.

VĻKJS apgabala komiteja at-

zina par sacensības uzvarētāju b.

Remizovas brigādi no Bezenčukas

rajona kolhoza «Iskra>. Ar 8 zir-

giem brigāde nogādāja pieņemša-
nas punktā 2150 centneru labības.

Sai brigādei piešķirts Kuibiševas

apgabala labākās jauniešu trans-

ļporta brigādes nosaukums. Brigā-
des locekļiem Izsniegtas naudas

prēmijas.

Jaunatnes brigādes — jauno

speciālistu skola

Lielā Tēvijas kara 12. dienā —

r.i-ii. gada 6. jūlija — paoomju

tautai runāja biedrs Staļins. Viņa

runu pie radio aparātiem noklau-

sījās miljoni Padomju zemes ļaužu

un tūliņ pēc tam masu sapulcēs
izteica gatavību atdot visus spē-
kus cīņai un uzvarai.

Staļina vārdā nosauktās Gorki-

jas auto rūpnīcas strādnieku sa-

pulcē komjaunietis Bukins toica:

«Mans biedrs aizgāja uz fronti.

Tagad es strādāšu divu vietā: iz-

pildīšu savu un sava biedra nor-

mu». Bukina ierosmei radās seko-

tāji visā Padomju Savienībā. At-

sevišķi strādnieki — jaunieši ap-

vienojās darba grupās. Tā radās

jaunatnes brigādes.
1944. gada martā Padomju Sa-

vienībā jau strādāja 70.327 jau-
natnes brigādes ar vairāk kā

500.000 dalībniekiem. Nav nevie-

nas nozares Padomju Savienības

rūpniecībā un lauksaimniecībā,

kur šīs brigādes nestrādātu.

Labākajām jaunatnes brigādēm,
kas sistemātiski ik mēnesi izpilda
ne mazāk par 1,5 un 2 normām,

piešķir frontes brigāžu nosauku-

mu. «Fronte prasa —izdarīsim»,
— ir šo brigāžu devīze, kuras reā-

lizēšanai jaunatne atdod visus sa-

vus spēkus.
1941. gadā pirmsoktobra sociā-

listiskās sacensības dienās radās

Dirmā komjauniešu — jaunatnes
frontes brigāde komjaunieša Ti-

ehomirova vadībā. Tā apņēmās ik

Mācies — kļūsti meistars

dienas Izpildīt ne mazāk kā 2 nor-

mas un jau pirmajā diena uzue-

vumu veica par 250 proc. No šī

brīža frontes brigāžu skaits dien-

dienā auga, un tagad tūkstošiem

šādu brigāžu savus darba plānus

pārsniedz divkārtīgi un trīskārtīgi.

Atbrīvotajā Latvijā jaunatne ar

dziļu entuziasmu stājas vācu sa-

postītās dzīves atjaunošanas dar-

bā. Pirmie jaunatnes brigāžu des-

miti jau strādāja ražas novākšanā

un turpina strādāt sagrauto pilsē-
tu, ciemu, rūpniecības uzņēmumu,
tiltu un ceļu atjaunošanā. Bet tas

ir tikai sākums. «Jaunatnes brigā-
dēm jākļūst par visnopietnāko spē-
ku sociālistiskās sacensības pacel-
šanā visos Latvijas PSR rūpniecī-
bas uzņēmumos, transportā, būv-

niecībā un MTS,» — teikts Latvi-

jas ĻKJS CX biroja un LPSR

Arodbiedrību Centrālās Padomes

lēmumā par jaunatnes brigāžu pr-

ganizēšarjKi Latvijas PSR rūpnie-
cības uzņēmumos, transportā,
būvniecībā un mašīnu-traktoru

stacijās.

Jaunatnes brigādes ir garvenās
sociālistiskās sacensības organizē-
tājas. Jaunatnes brigādēs strād-

nieki apgūst jaunus arodus un

kļūst par darba speciālistiem. Bet

jo vairāk mums būs meistaru

un speciālistu, jo ātrāk padziedē-

sim kara brūces un sāksim dzīvot

brīvu un pilnvērtīgu dzīvi.

F. Strautnieks

Komjauniešu vakars Bauskā
Atzīmējot komjaunatnes 26. ga-

da dienu. LĻKJS Bauskas organi-
zācija rīkoja plašu vakaru. Apriņ-
ķa komitejas sekretārs V. Lauris

garākā referātā stāstīja par kom-

jauniešu varoņgaitām Tēvijas ka-

pā un aizmugures darbā.

Vakarā ar mākslinieciskiem

priekšnesumiem piedalījās pionie-
ru kursus beigušie jaunieši. Lielu

piekrišanu izpelnījās garnizona
sarkanarmiešu priekšnesumi. Va-

kars bija kupli apmeklēts.
P. Z.

PSRS Tautas Komisāru Padomē
levērojot to, ka otrdiena, 1944.

gada 7. novembris un trešdiena,
1944. gada 8. novembris, nav dar-

ba dienas, PSRS Tautas Komisāru

Padome, atsaucoties daudzu darba

ļaužu izteiktiem vēlējumiem, no-,
lēma uzskatīt svētdienu, 1944. ga-
da &. novembri, par darba diena.



Skolotāju konference Rīga
129. oktobri Rīgas skolotāji pul

cējās Universitātes aulā uz kon

ferenci. Skolotāju konferenci at

klāja Rīgas pilsētas izpildu komi

lejas priekšsēdētājs b. Degļavs
Viņš teica:

Latvijas skolotāji ir atkal atgu-
vuši savas tiesības un cienu. Sko-

lotāji atkal varēs audzināt varonī-

gus latviešu dēlus un meitas. Brī-
vi variet skolās mācīt mūsu klasi-

ķus: Raini, Blaumani, A. Upīti
Sudrabkalnu. Novēlu labas sek-

mes jusu darbā.»

Tuvāk par Lielo Tēvijas karu

un par skolotāju uzdevumiem ru-

nāja Izglītības Tautas komisārs

b. Strazdiņš- «Mūsu uzdevumi ir

augsti un cēh. Mums jācenšas, lai

mes augstu paceltu kultūras līme-

ni musu zemē, lai laukos nebūtu

neviena jaunieša bez pamatskolas
izglītības, bet pilsētā jāpanāk, lai

visi jaunieši butu ar vidusskolas

izglītību, lai katrs skolotājs būtu

ar augstāko izglītību. Saprotams,
tas viss nav izdarāms viena gada

laikā, bet ar laiku mēs to panāk-
sim.

Vācieši skolās ierīkojusi kazar-

mas. 20 proe. no visām skolām

Latvijā ir vai nu sagrautas, vai no-

degušas. Mūsu uzdevums ir vis-

īsākā laikā skolas sakārtot. Jā-

panāk, lai jau šinī mācību gadā
visi skolas vecuma bērni apmek-
lētu skolu. Šogad vairāk kā ci-

tos gados jārūpējas, lai skolās bū-

tu kopgaldi, lai skolas varētu nor-

ļmāli strādāt 50 tūkstoši mācību

grāmatu jau ir saņemtas no Mas-

kavas. Ir darīts viss, lai šī gada
mācību pusgadā būtu 200 tūkstošu

mācību grāmatu. Darba vēl

daudz. Jāņem talkā jaunatne un

bērnu vecāki. Jāpieliek visas pū-
les, lai mūsu skolas atkal kļūtu

ipriekšzīmīgas, un lai no skolām

nāktu varonīga, kulturāla jau-
natne.»

Skolotāju konference ilga divas

dienas, kurā skolotāji guva vērtī-

ļgus norādījumus turpmākam au-

dzināšanas darbam.

O. Krūmiņš

Mācības pilnā gaita
Višķu pagasta nepilnā vidus-

skolā vācu Laika bija ierīkota la-

zarete, skolnieki bija izmitināti

pa apkārtējām zemnieku mājām.

Tagad Višķu nepilnā vidussko-

lā skan jautras jauniešu čalas un

smiekli. Tur jau mācās pāri par
250 skolēnu. Ar prieku un lep-
numu skolas direktrīse b. Siet-

nieks stāsta par saviem audzēk-

ņiem un darbu jaunā mācību ga-
dā

— Tiesa, ir jau mums ari jāsa-
duras ar grūtībām, — saka direk-

trise, — bet kur to nav kara lai-

kā, galvenais — mācības mums

noris pimā gaitā un grūtības mēs

cenšamies pārvarēt kopīgā darbā.

Un tā tas arī ir. Laba saskaņa
valda Višķu skolā audzēkņu, au-

dzinātāju un bērnu vecāku starpā.
Skolai nepieciešamo remontu vei-

ca neilgā laikā un visi kopā. Au-

dzēkņa Jankovska tēvs iestik-

loja skolai logus, pats viņi sagā-
dāja arī lieki daļu nepieciešamo
stiklu. Skolas sargs b. Tarbu-

novs palicis savā amatā visu vācu

laiku un, cik vien viņa spēkos stā-

vējis, glābis un sargājis skolas in-

ventāru no laupitkārajiem vācu

ļ barbariem. Skolas mācību lī-

dzekļus: kartes, gleznas, plakātus
viņš racis gan zemē, gan ari no-

vietojis pie vietējiem iedzīvotā-

jiem. Atnākot Sarkanai Armijai,
viņš visu savācis skolā atpakaļ un

tā šī skola ar nepieciešamo in-

ventāru pagaidām apgādāta. To,
kas labojams, to salabo paši skol-

nieki. Pionieri: Belveris, Adamo-

vicg, Koveckis un Roševskis, paši

pēc savas iniciatīves, paliek skolā

pēc beigtām mācībām un labo bo-

jāta skolas inventāru — solus,

Skolā jau 15 pionieru, bet par
pionieriem grib būt visi skolnieki.

Rosīgs darbs rit arī Spogu pa-

gasta nepilnā vidusskolā, kaut

skolas inventāra jautājums te

asāks kā Višķos. Te atzīmējami
skolotāji b. b. Klavinska, Felber-

ga, Zarenes, Smana v. c. pašaiz-
liedzīgais darbs skolas iznmon-

tēšanā. Savāktas vācu laikā izva-

zātās skolas grāmatas un sakārtota

skolas bibliotēka. Skolai mm^.

V. Priedīte

Komjaunieši palīdzēja atjaunot

Rēzeknes skolas

Pār mūsu ezeru zemes — Lat-

gales sirdi — Rēzekni paveras
drūms skats. Drupas un apde-
guši baļķu gali liecina kā atkāp-
joties vāci trakojusi, lai iespējami
vairāk ļaunuma nodarītu mūsu

dzimtenei. Vāci nav žēlojuši ne

dzīvojamas ēkas, ne iestādes. Ļau-
nā priekā tie dedzināja visu. Arī

mūsu tautas gaismas pilis — sko-

las bija padotas šo briesmoņu va-

ras darbiem. Skaistās Rēzeknes

komercskolas vietā palikušas ti-
kai drupas. Krievu nepilnā vi-

dusskola noārdīta līdz pamatiem.
Bet viss tas nedrīkstēja būt par
kavēkli mācību sākšanai. Tūlīt

pēc Rēzeknes atbrīvošanas ne

mirkli nekavējoties, sākās pilsē-
tas atjaunošana. Rēzeknes jaunat-
na griezās pie visiem atbrīvotās

Latvijas jauniešiem ar aicinājumu
atjaunot savas vācu sagrautās un

nopostītās pilsētas. Sis aicinājums

guva visplašāko atsaucību un paši
rēzeknieši parādīja piemēru šai

lielajā atjaunošanas darbā. Nācās

daudz pūlēties, lai skolas sagata-
votu mācību gadam. Bet Rē-

zeknes pilsētas un apkārtējo pa-
gastu skolās mācības tagad norit

pilnā gaitā. Komjaunieši kopā
ar pārējo skolu jaunatni šo uzde-

vumu veica godam. Kur nebija
iespējams izremontēt vecos skolas

namus, tur atrada skolai piemē-
rotas telpas citās ēkās. Rēzeknes

krievu nepilnās vidusskolas sko-

lēni direktora vadībā piedalījās
dažādos remonta darbos. Līdzās

vecajam, nodegušajam skolas na-

mam atrada piemērotas telpas ci-

tā mājā, kas ari tomēr prasīja he-

ki remontu. Skolēni iztīrīja sētu

no gruvešiem un savāca remonta

vajadzībām pāri par 2000 ķie-
ģeļu.

Skolas atjaunošanas darbā lielu

aktivitāti parādīja arī apkārtējo
pagastu jaunieši. Kaunates pa-
gasta jaunatne komjaunatnes or-

ganizātora b. Cerņika vadībā asto-

ņas dienas strādāja atjaunojot
sava pagasta skolas. Jaunieši pa-
visam nostrādāja 1280 darba stun-

du.

Rušonas pagasta komjaunatnes
organizātores b. Cvetkovas vadī-

bā meiteņu grupa strādāja, nojau-
cot krāsni vācu nodedzinātajā Ru-

šonas nepilnā vidusskolā, un no-

jauktos ķieģeļus aizveda jaunierī-
kojamā skolas namā.

Visos Rēzeknes apriņķa pagastos
notika, pēc komjauniešu ierosināI-

juma, apgaismošanas līdzekļu
vākšana skolām. Savāca pāri par
200 lampu.

Visos Rēzeknes apriņķa pagastos
netika ari mācību grāmatu vāk-

šana, kas deva labus rezultātus.

Skolēnu skaits Rēaeknt s ap-
riņķa skolās pārsniedz pagājušā
gada skolēnu skati*" «■»

R. Geistards

Ielu dzelzceļu un autobusu satiksme Rīgā
Vācieši savā saimnietosanaa lai-

ka no Rīgas centās izvest faelāko

fabriku un uzņēmumu mašīnas, to

daļas un citu fabriku darbībai ne-

pieciešamo inventāru. Viņi domāja
to pašu darīt ari ar Rīgas tram-

vaju vagoniem. Tikai pateicoties
tam, ka šo vagonu konstrukcija ir

savādāka kā Vācijā, tie palika Rī-

gā. Vācu okupācijas laikā ielu

dzelzceļu satiksme bija gauži bē-

dīgā stāvokli. Tramvaji gāja reti,

bez noteiktas kārtības un ar savu

nolaidīgo saimii iekošanu vāci pa-

rādīja, kā viņiem «rūp» Rīgas ie-

dzīvotāju labklājiba.

Rīgā ir četri tramvaju depo.
Visvairāk no tiem cietis ceturtais

— Torņakalnā. Tikai depo priekš-
nieka b. Lapiņa un strādnieku uz-

ņēmīgā un atjautīgā rīcība glāba
depo no galīgas izpostīšanas. La-

piņš organizēja depo sardzi, visāda

kavēja vāciešu minētājus. Kad vā-

cieši vienā galā lika mīnas, strād-

nieki otrā galā tās nesa laukā.

Otrais un trešais depo cietuši ma-

zāk. Vislabākā stāvoklī pašreiz at-

rodas galvenais depo pie Gaisa

tilta. Vecākais dispečers Štein-

bergs, ugunsdzēsējs Bozankans,

sargs Poikāns un vagonu vadītājs
BoŽugo bija pirmie, kas tūlīt pēc
vācu izdzīšanas uzņēmās nolikta-

vu, darbnīcu yn ripojošā sastāva

apsargāšanu. Viņi nekavējoši sāka

celt vācu sagāzto sētu un izlaboja
to tajā pašā dienā.

Pirms kara Rīgā bija 163 motor-

vagoni un 149 piekabināmie vago-
ni, vācieši tos atstājusi pavisam
nolietotā stāvoklī. Bez remonta,

nemainot daļas un nesaudzīgi ap-

ejoties, šie skaistie vagoni pār-

ļvērsti Udte nepazīšanai. Kaut cik

lietošanas kārtībā bija palikusi 61

|a»toirya£is un 105 piekabināmie

vagoni Tomēr arī tos nepiecieša-
mi izlabot. Apskates remonts jau
sācies, to veic speciāla remonta

nodaļa b, Blūma vadībā. Sai darbā

vislabākās sekmes uzrāda meistara

Burkēvica astoņu vīru brigāde.
Viņi no 16. līdz 29. oktobrim bei-

guši apskates remontu 17 motor-

vāģjem un 39 piekabināmiem va-

goniem. Tā pati brigāde no mazā-

ka remonta jau izlaidusi 4 motor-

vāģus. Kā trešais labošanas gaitā

skaitās lielais remonts, kas vēl nav

sākts. Pēc plāna visi Rīgas vagoni
būtu jāizremontē līdz š. g. 20. no-

vembrim, bet strādnieki, par godu
Oktobra Revolūcijas svētkiem, ap-

ņēmās šo darbu veikt līdu 5. no-

vembrim. Visi depo sacenšas savā

starpā labākā un ātrākā izpildī-
jumā.

Vācieši gribēja uzspridzināt
strāvas sadalīšanas apakšstacijas.
Priekšnieks b. Vītols darīja visu

iespējamo to glābšanā. Apakš-
stacijas pirms kara deva 4004) ki-

lovatu jaudas. Pēc vācu nodarī-

tajiem postījumiem tās spēj dot

ievērojami mazāk. Strādnieki

apņēmušies līdz š. g. 5. novem-

brim gādāt, lai apakšstacijas būtu

agrākā darba kārtībā. Labojot ka-

beļus strādā 50 cilvēku brigāde
b. Ābola vadībā.

Stipri cietuši Rīgas ielās gaisa
vadi, sevišķi loka līnijā un Pār-

daugavā.
Tie pavisam izpostīti 13 km ga-

rumā. Pašlaik strādā divi auto-

torņi b. Miķelsona un b. Bērziņa
vadībā. Galvenās līnijas, izņemot

ļloka līniju, būs gatavas 5. no-

Ivembrī. Galīgi šos darbus bija

[domāts veikt š. g. 10. decembrī,
bet remontdarbinicki apņēmušies
visu izlabot līd? 25. novembrim.

Pavisam bēdīgā stāvoklī atrodas

Rīgas autobusi. No IHO autobu-
siem, kas pirms kara ātri un ēfH
pārvadāja Rīgas iedzīvotājus, vā-
cieši atstājuši tikai 10, un tie
paši nelietojamā stāvoklī. Remon-
ta darbus vada b. Upmais, šoferis

ļPaegle un šoleris-mecha rūķis Ms-
ķelsons. Oktobra svētkos domāts

sākt autobusu satiksmi Rīgas ie-
lās.

Rīgas satiksmes un transporta
tresta strādnieki ļoti aktīvi pie-
dalās dažādos sabiedriskos darbos.

60 cilvēku liela brigāde strādāja

pilsētas gāzes fabrikā ogles pār-

lādējot. Cita — 75 cilvēku bri-

gāde sakārtoja Esplanādes lauku-

mu, Vēreaaņparku un ar b. Štein-

berga izgudrotu speciālu ierīci iz-

cēla Kr. Barona ielā, Brīvības bul-

vārī un citās vietas vācu ieraktos

prettanku šķēršļus. Pašlaik vai-

rāk kā 300 cilvēku strādā pie kar-

tupeļu rakšanas Ropažu pagastā.
Par padarīto darbu viņi saņem

30 proc. ne- ražas, un saraktos kar-

tupeļus nodos kopgalda vajadzī-
bām.

lelu dzelzceļnieki un transporta
darbinieki iekārto sev klubu un

sarkano stūrīti. Liels piepallgs ir

vietējā arodorganizācija. Ar savu

uzņēmīgo un pašaizliedzīgo darbu

satiksmes un transporta tresta

strādnieki un kalpotāji rāda pie-

mēru, kā jāatjauno izpostītā Rīga.

R. SvuLUņš

Oktobra svētkos teātris sāks darbu-

Pēc vairāk kā trīs gadu verdzī-

bas, ar lielu darba mīlestību un

dedzību uzsāk savu darbu LPSR

Drāmas teātris.

«Oktobra svētki būs ari mūsu

svētki,» saka Drāmas teātra ak-

tieri — «jo Oktobra svētkos mūsu

teātris sāks savu darbu»*

Drāmas teātra ansamblim jā-
pārvar lielas grūtības, jo lielu daļu
aktieru vācu slepkavas aizdzinuši

uz Vāciju. Daļa aizbrauca uz lau-

kiem, lai paslēptos no vācu terora.

Atkāpjoties «frici» nav paspē-
juši nodarīt smagus bojājumus

teātra ēkai, jo aktieru grupa dienu

un nakti sargāja teātra telpas.
Drāmas teātra darba kolektīvs

cītīgi strādā, lai Oktobra svētkus

atzīmētu godam.
Arī Operas un baleta teātri» ga-

tavo programmu Oktobra svēt-

kiem. Svētku programmu izstrādā

Oktobra svētku komisija.

Operas telpas nav daudz cietu-

šas, jo tās ari nosargājuši paši

opernieki. No bumbām un mīnu

sprādzieniem Operas namam gan

izbiruši visi logi.
Kad Sarkanā Armija tuvojās Rī-

gai, vācu bandīti izdzina operas

darbiniekus rakt tranšejas. Daļai
mākslinieku izdevās izbēgt no Rī-

gas uz laukiem un jūrmalu. PaS-

reiz Rīgā atrodas tikai nedaudz

solistu.

Rigā atgriezies latviešu Tautas

iakslinieks Rūdolfs Bērziņš.

Baletdejotāju Rīgā atgriezusies

ap 50"/o. Lai balets varētu ātrāk

iesākt darbu, baleta ansambli pa-

pildina baleta skolas audzēkņiem.
Kultūras darbinieki cītīgi strā-

dā, un ar jaunu prieku gatavojas

Lielajiem Oktobra Revolūcijas
svētkiem.

S. Lietiņš

Atjauno
Konservatoriju

Latvijas valsts konservātorijā

vācu okupanti bija ierīkojuši laza-

reti. Lai konservatorijas telpas at-

kal sakārtotu mācībām, jau vairā-

kas dienas tur strādā bijušie Kon-

servatorijas darbinieki, studenti

un mācības spēki. Tuvākā laikā

Konservātorijai jāsāk darboties.

Sevišķi enerģiski savu mācības

iestādi atjaunojot strādā studenti:

Ltšins, Ruments, Forstmanis v. o.

Viņi to dara ar lielu prieku, jo ain

— nekad vairs Latvijas Konservā-

torijas slieksni nepārkāps brutā-

lais prūšu zaldāts un neizdzīs vi-

ņus uz ielas, kā tas bija noticis

vācu varas laikā.

Konservātorijas darba kolektīvs

rosīgi gatavojas arī Oktobra revo-

lūcijas svētkiem un gatavo uz Šo

laiku savu pirmo koncertu, kuru

Rīgas publika varēs klausīties jau

sakārtotā un izremontētā Konser-

vātorijas zālē.

E. Kumermanis

komjaunatnes organizators-

RĪGAS SKOLAS

Visās Rīgas skolās patreiz rit ro-

sīgs darbs, remontējot un atjauno-
jot telpas jaunā mācību gada uz-

sākšanai. Kā vienu no čaklākajām
var minēt Rīgas pilsēta* 30. pa-

! matskolu. kur visi priekšdarbi jau
nebeigti un 1. novembrī uzsāks

mācības.

Jau 23. oktobrī, tikko sākās sko-

lēnu reģistrācija, vecākie audzēk-

ņi noorganizēja 4 brigādes, kuras

\ katru dienu nedaudz stundas vel-

tīja savas skolas uzkopšanas dar-

bam. Pateicoties skolēnu pašieros-
mei un skolotāju vadībai, darbs

strauji ritēja uz priekšu, un pēc

piecām dienām skola atkal bija at-

guvusi savu izskatu.

«Vācieši skolu izpostīja,» stāsta

pirmās skolēnu brigādes vecākais

Zigfrīds Lielmanis. «Vienā no kla-

sēm, viņi pat bij ierīkojusi dzertu-

vi, un telpa bija pilna saplēstu pu-

deļu.»
Arī pārējās klases atrada pie-

svaidītas, netīras, — viss tas skaid-

ri liecināja, kādi «kultūras nesēji»
skolā bija saimniekojuši.

«Strādājām visi, cik spējām,
Pirmā brigādē kā uzcītīgākos var

minēt: Grinholdu, Zviedri, Ozoli-

ņu, bet arī pārējie neatpalika,»
stāsta brigādes vecākais.

Nobeigusi darbus, pirmā brigā-

de gatavojas piedalīties ari citu

skolu remontdarbos, lai jau vis-

tuvākās dienās visas Rīgas skolas

no jauna atvērtu durvis un pēc tri-

jiem nebrīvības gadiem sāktu ro-

sīgu audzināšanas darbu.

K. Meistare

Rīgas pilsētas Ļ«ņina

tajana skolas gatavojas
mācību sākuma».

Visas Rīgas pilsētas Ļeņina ra-

jona skolas rosīgi gatavojas darba

sākumam. Skolnieki un skolotāji

paši iztīra savas skolas un veic sī-

kākus remontdarbus.

Gandrīz visas Ļeņina rajona sko-

lu telpas trīs gadus bija aizņemtas

ar vācu hospitāļiem. 34. Bolderā-

jas nepilnā vidusskolā vācieši bija

pat ierīkojuši savu zirgu staļļus.
Lai likvidētu vācu trīs gadu postī-

jumu pēdas Rīgas skolās, tagad

jāziedo daudz darba un pūļu, be*

līdz 15. novembrim tas būs veikts

un Ļeņina rajona skolās sāksies

jauns darba eēhens.

2. Rīgas pils. vidusskola Jwt pil-

nīgi iekārtota mācību sākumam.

Te sevišķi daudz pr. līdzēja arī bēr-

nu vecāki. Sī skola mācības sāks

jau tuvākās dienās.

Vatiģa KoldteS
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Rīdzinieku tikšanās ar latviešu

padomju rakstniekiem

Tēvijas karam sākoties, latvie-

šu padomju- rakstnieki Līdz ar

daudziem Latvijas iedzīvotāju
tūkstošiem devās kara gūtās.
Daudzi no viņiem uz laiku ap-

mainīja spalvu pret šauteni, citi

stājās varonīgajā padomju aiz-

mugures darbā. Cīņu laukos un

darba frontē viņi guva jaunu ie-

rosmi un materiālus rakstnieku

darbam. Tāpēc, lūk, latviešu pa-

domju rakstnieku kara laika darbi

apdvesti ar cildenas varonības el-

pu, un tajos atdzīvojas un kļūst

nemirstīgi Tēvijas kara varoņu di-

ženie tēli.

Svētdien, 29. oktobrī, pirmajā
rakstnieku pēcpusdienā pēc Rī-

gas atbrīvošanas, rīdziniekus ar

latviešu padomju rakstnieku dar-

bu kara ebenās iepazīstināta Lat-

vijas PSR rakstnieku savienības

sekretārs Fr. Rokpelnis. Drāmas

teātra aktrise L. Spīlberģe lasīja

Nopelniem bagātā kultūras darbi-

nieka Jāņa Sudrabkalna kara

dzejas. Arvīds Grigulis stāstīja

par savām cīņu gaitām latviešu

gvardes strēlnieku rindās, ilustrē-

jot stāstījumu ar izjustiem fron-

tes dzejoļiem. Dziļa patriotisma

apgarotas vārsmas lasīja Andrejs
Balodis, bet Jūlijs Vanags ie-

pazīstināja rīdziniekus ar spēcīgi
uzrakstītajām balādēm „QUā va-

da vīri» un «Saulgriežu dziesma».

Rakstnieku pēcpusdienā bija pul-

cējušies Rīgas uzņēmumu strād-

nieki, kultūras darbinieki un

skolu jaunieši. F. Rūmnieks

Latviešu studenti Maskavas

augstskolas

Daudz evakuēto latviešu jau

pirmajā kara gadā sekmīgi turpi-

nāja izglītoties Maskavas augstā-

kās mācības iestādēs un ar valdī-

bas gādību to turpina vēl tagad.
Maskavas valsts universitātes, Ti-

rnirazeva laiutsaimniecības akadē-

mijas Medicīnas, Bibliotēku, Pe-

dagoģiskā, Juridiskā un citu insti-

zinātnieku lekcijas vairāk par 100

latviešu studentu. Daudzi no vi-

ņiem jau mācījās Rīgas universi-

tātē, daudzi bija tikko beiguši vi-

dusskolas. Un tagad lielākajā Pa-

domju Savienības kultūras centrā

ir jāapbrīno latviešu studentu cen-

tība un veiksme mācībās.

— Mēs, IG Maskavas universi-

tātes latviešu studenti, lepojamies,
ka varam mācīties šai slavenajā
universitāte, ku»u «Uuuuaj*
krievu gara milzis Lomonosovs,

Vnra mai'iii's ve<ifla slavenu zi—

' tas lielais daejnieks Eduards Vei-

denbaums, — saka šīs universitā-

tes latviešu studenti.

Tīmirazeva lauksaimniecības

akadēmijā mācās 44 latvieši. Lie-

lākā dala viņu jau ir trešā kursa

studenti. Pēc diviem gadiem Pa-

domju Latvijas lauki saņems labi

sagatavotus speciālistus — agro-

nomus.

Maskavas medicīnas institūts

gatavo 14 latviešu ārstus dažādas

Uz Maskavas — Volgas kanāla

brīmšķā krasta atrodas Valsts bi-

bliotēku institūta ēka. Te mācās

13 latviešu jauniešu. Vairāk kā

puse no viņiem ir teiearanieki.

— Mēs — nākamie bibliotēku

darbinieki un bibliogrāfi, — saka

viņi. Si institūta ēkā atrodas liela

bibliotēka ar grāmatu tūkstošiem,

zinātniskā bibliotēka, biblio-

grāfijas un citi zinātniskie

kabineti. Bibliotēku institūta

studenti — latvieši būs pir-
mie bibliotēku darbinieki un bi-

ar T-ļgstsko izglītību ?.a*

nozarē, kas strādās svarīgu kultū-

ras darbu mūsu republikā.

Tā, neraugoties uz kara laika

apstākļiem, mūsu evakuējusies
jaunatne Maskavas augstākajās
mācību iestādēs atdod visus spē-
kus zinātņu apgūšanai, lai pēc tam,

atgriežoties Latvijā, celtu tās

saimniecisko un kulturālo dzīvi.

V. Kaupužs

Par Rīgu!
Rīgas torņus viņi nevarēja vēl

saskatīt, tie bija tālu, bet ikviena

juta — arī šī cīņa ir par Rīgu.

Kauja dārdēja jau vairākas stun-

das. Bija jāsalauž vācu pretestība
un jāieņem ceļa krustojums — ce-

ļu, kas gāja uz Rīgu.

Daudziem kaujiniekiem š! bija

pirmā cīna latviešu strēlnieku vie-

nībās. Arī strēlnieks F»«4beirgB
vienībā bija nesen, no tā laika,

kad Sarkanā Armija atbrīvoja Jē-

kabpili. Visus trīs gadus viņā

bija pavadījis Latvijā vācu jūgā.
Vācieši viņu bija ieslodzījuši cie-

tumā, bet no tā Freibergs izbēga
un sāka partizāņu ciņu gaitas.
Daudz viņš bija dzirdējis paar lat-

viešu strēlnieku varonību kaujās

un tagad gribēja cīnīties tāpat. īsi

ptrms kaujas Freibergs kopā ar

12 citiem savas vienības jauna-

jiem kaujiniekiem iesniedza kom-

jaunatnes birojam lūgumu uz-

ņemt tos komjaunatnē. — «Gribu

būt brīvības cīnītāju pirmajās
rindās, tāpēc lūdzu mani uzņemt

komjaunatnē. Kamēr būou dorivs,

tikmēr dragāšu vācu varmākas,»

uguns lietū cēlās triecienam ar

saucienu: «Biedri, par Rīgu*»

Aiz viņa cēlās citi. Vācu pretes-

tība šķobījās un lūza. Ceļu krus-

tojums kļuva brivs.

ļ — Par Rīgu* — sauca arī lož-

metējnieks Osmanis, atsitot ar

sava ložmetēja uguni vācu pret-
uzbrukumu Osmanis bija ievai-

nots sejā. levainojums nepārstāja

[asiņot, un cauri apsējam sūcās

tumšas lāses. Vairākas retses ko-

mandieris un sanitāri uzaicināja

Osmani atstāt kauju lauku, bet

viņš palika pie sava ložmetēja un

turpināja pļaut vāciešus.

Par Rīgu ar skaudru niknumu

sirdī kāvās arī viesītnieks Līda-

ka. 1941. g. viņš gribēja Rīgā iet

skolā, bet vicu iebrukums izjauca

viņa nodomus. Vācu bendes nošā-

va viņa brāli, un pats viņš no to

ļ nagiem izglābās, aizejot partizā-
nos. Latviešu strēlnieku vienības

Līdakām bija kā radītas, jo vīri

šeit nicināja nāvi un kaujās gāja
tikai, lai uzvarētu. Un šai kaujā
Līdaka bija pirmais kas ielauzās

vācu novietnē, ar savu cīņas spa-

ru aizraudams pārējos biedrus.

Pēc kaujas jauniešus: Freiber-

gu, Osmani un Līda'

balvojumam. A. Tirzmala

Viena no daudzajām
Daudz varoņu Padomju Dzimte-

nei devusi Ļeņina komjaunatne,

un starp tiem, viena no kvēlāka-

jām ir Zoja Kosmodemjanska.

\ Zoja bija komjauniete, Padomju
skolniece. Apdāvināta, uzcītīga,
darbā neatlaidīga, viņa vienmēr

un visur bija pirmā un ar savu

piemēru aizrāva citus. Viņu inte-

resēja vēsture un literātūra, kur

atspoguļojās tautas varenā pagāt-

ne, varonība, dzimtenes mīlestība,

un viscēlākais mērķis Zojai likās

— ziedot sevi dzimtenei un tās

brīvībai.

Pirmās kara dienas ierāva Zoju

savā brāzmainajā straumē; mei-

tene strādāja komjaunatnes darbā.

Viņa strādāja arī, rokot Maskavas

aizsardzības līnijas ierakumus, un

-darīja to tikpat neatlaidīgi kā vēl

nesen skolā, gatavojot uzdevumus.

Bet ienaidnieks ar katru dienu

vairāk tuvojās Maskavai.

«Saproti māt, man nav spēka
stāvēt nomaļus, kad fašisti tuvojas
Maskavai,» teica Zoja savai mātei,

nn tajā pat dienā astoņpadsmit
gadu vecā komjauniete brīvprātīgi
aizgāja uz fronti.

18. novembrī viņa kopā ar

komjauniešu partizāņu grupu de-

vās pāri frontes līnijai, lai iz pil-
dītu kaujas uzdevumus vācu oku-

pētajā teritorijā. Pagāja 2 nedē-

ļas; laiks bija griezties atpakaļ,
bet Zojai likās, ka padarīts vēl par

maz. Tajās dienās Petriščevas sā-

džā atradās vācu kavalērijas daļa
un 332. kājnieku pulka bataljons;
uz šo sādžu ari devās Zoja, lai vel

reiz atgādinātu naidniekam, ka

tautas atriebība to sasniegs visur.

Modri bija kļuvuši vācieši, un tik-

ko meitene mēģināja aizdedzināt

šķūni, kurā atradās ap 200 vācu

zirgu, sardze sacēla trauksmi, un

jaunā partizāne nokļuva fašistu

rokās.

Zoju zvēriski sita, izģērbtu, ba-

sām kājām, dzina pa sniegu cauri

sādžai, visādi spīdzināja — un to-

mēr meitene atrada sevī spēku iz-

turēt visu. Viņa nenodeva savus

biedrus: bailes un nodevība tai

bija svešas.

Pienāca 29. novembra rīts, pē-

dējais rīts jaunajai varonei. Ne-

žēlīgā mocīšana nebija salauzusi

viņas gribasspēku. Viņa gāja pie
karātavām savilktām dūrēm, pa-

celtu galvu, asu skatu, no kura no-

vērsās vācu bendes.

Izmantodama mirkli, kad viens

no oficieriem regulēja savu foto-

aparātu, Zoja uzsauca laukumā sa-

dzītajiem kolhozniekiem:

«Biedri! Kādēļ noskumt? Esiet

droši, cīnieties, sitiet fašistus, de-

dziniet!»

Un lai kā gribētu, bendes tomēr

nevarēja aizkavēt meiteni runāt.

To dzirdēja visi. — Man nav bailes

mirt, biedri! Tā ir laime — mirt

par savu tautu.

— Ardievu biedri! Cīnieties,

nebaidieties! Staļins ir ar mums!

Staļins atnāks
...

—

Varones nāvē, ar Staļina vārdn

uz lūpām, mira komjauniete Zoja
Kosmodemjanska. Viņa atdeva

savu jauno dzīvi cīņai par dzim-

teni, par brīvību. Nekad neaiz-

mirsīs jauno patrioti Padomju ze-

me un visa komjauniešu cilts.

R. Ķēniņa

«ZOJA»
Padomju Savienības Varones

Zojas Kosmodemjanskas tēls ta-

gad atdzīvojies uz ekrāna. Maska-

vas kinoteātrī demonstrē jaunu

padomju filmu «Zoja». Tā ir

filma — biogrāfija, kurā parādīta

Zojas notikumu bagātā dzīve un

varonīgā nāve.

Filmas radītāji — pazīstamais
padomju kinodrāmaturgs B. Cirs-

kovs un režisors L. Arnštams.

Zojas lomu tēlo jauna kino aktrise

— Kinematogrāfijas institūta pē-

dējā kursa audzēkne Gaļina Vod-

jaņicka. Vienkāršu v patētisku
mūziku filmai komponēji* D.

Sostakoviēs,

Bez tam Zojas tēls atdzīvojas
maklas darbos — Margaritas Ali-

geres poēmā par Zoju un tēl-

nieka Manizera skulptūrā.
K. Tīrumnieks

Kāda komjaunieša dzīve

vācu okupācijas laikā

Es, Rīgas komjaunietis, nepa-

spēju atkāpties kopā ar Sarkano

Armiju un, 1941. g. 29. jūlijā, man

sākās drausmīgu pārdzīvojumu
gaitas vācu varas cietumos.

Cietumu kameras, kas bija pa-

redzētas nedaudz personām, tika

desmitkārtīgi pārpildītas. Naktīs,

gulēdami uz mitra cementa klona,
kaudamies ar blaktīm un utīm,

mocījāmies nezinās drausmās.

Viens otrs mūsu biedrs, ko aizveda

uz nopratināšanu, vairs neatgrie-
zās. Sadauzīti zilumos, asiņaini, iz-

grieztiem Locekļiem, — tādi bija

tie, kas atgriezās oo vācu «prati-

Nopratinot katram nolasīja ap-
sūdzību. Ja apsūdzētais neut'.ir

to sāka spīdzināt. Bija speciāli si-

, bet pa lielākai daļai paši pra-

tinātāji sita. lai apmierinātu savas

sadistiskās tieksmes.. Bieži gadījās,
ka arī latviešu tulki, it kā nedzir-

dot, ka vācu ierēdņu lamas: —

«latviešu cūka» — attiecas ne ti-

kai uz apcietināto, bet uz visu lat-

viešu tautu, pakalpīgi smaidīdami,

palīdzēja spīdzināt...,!, m

Ja apcietinātais pēc pirmās no-

pratināšanas neatzinās, nākošajā
reizē pielietoja jaunus spīdzināša-
nas paņēmienus.

Trīs mēnešus vaidu un asins

smakas piesātinātā kamerā es gai-
dīju savu kārtu. Sevišķi smagas

bija naktis, kad sapņi sajaucās ar

īstenību. Tad vēlēšanās dzīvot un

strādāt spēcīgi saviļņojās krūtīs.

Atmiņā skatīju savu sirmo māti,

savus draugus komjauniešus. Do-

mās atvadījos no viņiem, atvadī-

jos no asinīs noplūdušās Dzim-

tenes.

Ar mani vienā kamerā bija
VAPP direktors Egle, operdziedo-
nis Viļumanis, Augstākās Padomes

loceklis Kalnāre, pazīstamais cir-

kus klauns «Koko».

Sevišķi sadraudzējos ar komjau-
nieti Strodu. Uz Stroda galvas no-

pratināšanas laikā vācu ierēdnis

sadauzīja solu. Kad Strods zaudēja

samaņu, to aplēja ar ūdeni, lai pēc

tam sāktu mocības no jauna. Vi-

ņam lika mesties rāpus un riet kā

sunim. Beidzot lika uzlaizīt pašam

savas asinis.

Kad Strodu galīgi nomocītu ie-

veda atpakaļ kamerā, mēs nespē-

jām atturēties no asarām. Cik zinu,

Beidzot pienāca ari mana kārta.

Mani iesauca nopratināšanas ka-

merā, kur nolasīja «apsūdzību».

Apvainoja mani par to, ka esmu

komjaunietis, par piedalīšanos
jūnija tīrīšanas akcijā, par bīgša-
nas mēģinājumu uz PSRS. Es visu

noliedzu. Tad man piedraudēja ar

nošaušanu. Teku, lai dara to.

Redzēdams, ka tā neko nepa-

nāks, pratinātājs man iebāza mutē

revolvera stobru, likdams to kost.

Pēc tam ar sparu izrāva revolveri

no mutes, izlaužot vairākus zobus.

2āudēju samaņu. Pamodos ka-

Pēc 5 mēnešiem mani atbrīvoja
un nodeva policijas uzraudzībā.

Tomēr driz atkal apcietināja. Sā-

kās atkal mocības pagrabos un

centrālcietuma kamerās, līdz bei-

dzot mani nosūtīja uz Salaspils
darba nometni.

Viss pārdzīvotais tagad liekas

ļkā drausmīgs murgs. No daudziem

tūkstošiem dzīvs esmu palicis
viens. Un kaut gan fašistiskie ben-

ļdes iedragājuši manu veselību,

tieši šajos pārdzīvojumos es izaugu

par īstu savas lielās Dzimtenes

patriotu, kas gatavs atdot par tav-

i tas brīvību pēdējo asins lāsi.

S. Kļaviņš

«Es gribu būt komjaunietis»
Ļeņina Komjaunatne ir Pa-

domju jaunatnes labākā daļa, tās

avangards. Ikviens Padomju jau-
nietis cīnās, strādā un mācās tā,

lai būtu cienīgs kļūt par komjau-
nieti, — saka LĻKJS Jēkabpils ap-

riņķa komitejas instruktors b. Ma-

karovs — un 76 acu pāru iemir-

dzas, klausoties stāstu par kom-

jauniešiem-varoņiem — Zoju Kos-

modemjansku, jaunajiem krasno-

doniešiem, Aleksandru Matroso-

vu, Mariju Meļnikaiti un dau-

dziem citiem izciliem Dzimtenei

brīvības cīnītājiem.
Jaunie klausītāji ir ražošanas

apmācības skolas audzēkņi pie N

karaspēka daļas. Vācu nedēļi no-

galināja viņu piederīgos jau 1941.

un 1942L gadā un nelaimīgos bā-

reņus, kuru vairumam tobrīd bija
tikai 12—13 gadu, sadzina kon-

centrācijas nometnē Biržos.

Dažādi feldfēbeļi un šturmfīreri

ar pātagām rokās diendienā dzina

tos smagos, jaunajiem spēkiem ne-

veicamos, darbos un ar savu bru-

talitāti kropļoja bērnus fiziski un

garīgi. Sarkanā Armija atbrīvoja
Biržus, izglāba bērnus no drošas

nāves un uzņēmās gādību par
tiem. Tagad šie četrpadsmit un

piecpadsmit gadu vecie zēni un

meitenes ražošanas apmācības
skolā mācās par drēbniekiem,

kurpniekiem, mechaniķiem, frizie-

riem. Viņu sejas, kur iegulušās
pāragru ciešanu pēdas, tagad smai-

da, klausoties b. Makarova pa-

skaidrojumu, ka komjaunatnē uz-

ņem arī četrpadsmitgadīgus. — Es

gribu mācīties un strādāt labi un

priekšzīmīgi. Es gribu būt kom-

jaunietis, — saka nākošais kurp-
nieku amata meistars Dvoreckis

un lūdz LĻKJS iestāšanās anketu.

Pēc pirmās sarunas par komjau-
niešu mērķiem un uzdevumiem,
vēlēšanos iestāties Ļeņina kom-

jaunatnē izteica 29 ražošanas ap-
mācības skolas audzēkņi.

G. Leja

Pirmā sporta diena atbrīvotāja Rīgā

Stadionā svētdien, 29. oktobrī,

pulcējās rīdzinieki pirmajos spor-
ta svētkos. 70 fizkultūriešu parādes
dalībnieku vidū blakus citiem pa-
zīstamiem sportistiem garām svēt-

ku tribīnei gāja viens no labāka-

jiem mūsu futbolistiem — fvardi-
jas vecākais seržants RechtSpre-
chers.

Svētkus ar uzrunu atklāja Lat-

vijas PSR Fiziskās kultūras un

sporta komitejas priekšsēdētāja
vietnieks, PSRS sporta meistars

P. Strods.

Skrējēju un velosipēdistu sta-

fetē piedalījās sporta biedrības

«Daugava» pirmā un otrā koman-

da un «Dinamo» komanda. Startē-

jot no stadiona, sportisti veica

maršrutu pa Rīgas galvenajām ie-

lām un atgriezās pie finiša stadio-

nā. Ilgiem aplausiem skatītāji sa-

gaidīja uzvarētājus — «Daugavas»
pirmo komandu. Otrie finišu sa-

sniedza «Dinamo» sportisti.
Pēc īsa pārtra.ikurna sākās --Di-

namo» un «Daugavas» komanda

futbola sacīkste. Jau ar pirmajām
minūtēm ciņa risinājās «Dinamo»

vārtu tuvumā. Pirmās desmit mi-

nūtes rezultāta nedeva. Tad — 11

metru soda sitiens «Dinamo»

vārtos, ko meistarīgi izdarrja
biedrs Rechtšprechers. Pirmais

puslaiks beidzās ar 2:0 par labu

daugaviešiem.
Otro puslaiku «Dinamo» spēlē-

tāji sāka ar strauju uzbrukumu.

Bet «Daugavas» futbolistu organi-
zētās spēles rezultātā bumba ar-

vien atgriezās pie «Dinamo» vār-

tiem

Spēle beidzās ar 5:1 par labu

«Daugavas» komandai. Tiesāja
biedrs Raubens.

Noslēdzot pirmos sporta svēt-

kus, Fiziskās kultūras un sporta
komitejas priekšsēdētājs biedrs

Bofdanovs pasniedza balvas uzva-

rētājiem — mākslinieciska izstrā-

dājuma kausu «Daugavas» pirma-
jai stafetes komandai un sportista
bronzas statuju — «DanmKM»

A. Šķaunacis
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VIENOŠANAS
par pamieru starp Padomju Savienības, Apvienotās Karalistes un

Amerikas Savienoto Valstu Valdībām no vienas puses un

Bulgārijas Valdību no otras puses

Bulgārijas Valdība piepēm Padomju

Savienības, Apvienotās Karalistes un

Amerikas Savienoto Valstu Valdību,

kas darbojas visu ar Bulgāriju karā at-

rodošos Apvienoto" Nāciju vārdā, ie-

sniegtos pamiera noteikumus.

Pamatojoties uz augšā izteikto, Pa-

domju Virspavēlniecības pārstāvis Pa-

domju Savienības Maršals F. I. Tolbu-

chins un Sabiedroto Augstākā Pavēl-

nieka Vidusjūras rajonā pārstāvis ģe-
nerālleitnants Džeims Hammells, Pa-

domju Savienībās, Apvienotās Karalis-

tes un Amerikas Savienoto Valstu Val-

dību, kas darbojas visu ar Bulgāriju

karā atrodošos Apvienoto Nāciju vārdā,

pienācīgā kārtā uz to pilnvaroti, no vie-

nas puses un Bulgārijas Valdības pār-
stāvji Ārlietu Ministrs P. Stainova

kungs. Ministrs bez portfeļa D. Terpe-
ševa kungs, Ministrs bez portfeļa N.

Petkova kungs un Finansu Ministrs P.

Stojanova kungs ar pienācīgām pilnva-
rām no otras puses, parakstīja sekojo-
šus noteikumus:

1. A) Bulgārija, pārtraucot kara dar-

bību pret PSRS 1944. gada 9. septembrī

un pārtraucot attiecības ar Vāciju 1944.

gada 6. septembri un Ungāriju 1944. ga-

da 26. septembri, pārtrauca kara darbī-

bu pret visām citām Apvienotām Nā-

cijām.

B) Bulgārijas Valdība apņemas at-

bruņot vācu bruņotos spēkus, kas atro-

das Bulgārijā un izdot tos kā kara gūs-

tekņus.

Bulgārijas Valdība tāpat apņemas in-

ternēt Vācijas un tās satelitu pilsoņus.

C) Bulgārijas Valdība apņemas uz-

turēt un nodot lietošanā tādus sausze-

mes, jūras un gaisa spēkus, kurus var

iesaistīt dienestā vispārējā Sabiedroto

(Padomju) Virspavēlniecības vadība.

Sie spēki nav izlietojami Sabiedroto te-

ritorijā citādi, ka tikai ar ieinteresētās

Sabiedroto Valdības iepriekšēju piekri-
šanu.

D) Pārtraucot kara darbību pret Vā-

ciju, bulgāru bruņotie spēki jādemobi-
lizē un jāpārved Sabiedroto Kontroles

Komisijas uzraudzībā uz miera laika

stāvokli.

2. Saskaņā ar iepriekšējo noteikumu,

ko Bulgārijas Valdība pieņēmusi 1944.

gada 11. oktobrī, bulgāru bruņotie spēki

un ierēdņi jāevakuē no Grieķijas un

Dienvidslāvijas teritorijas šai noteiku-

mā minētā termiņā; bulgāru varas or-

gāniem nekavējoties jārīkojas tā, lai

no grieķu un dienvidslāvu teritorijas
tiktu evakuēti bulgāri, kas ir Bulgāri-

jas pavalstnieki kopš 1941. gada 1. jan-

vāra un tiktu anulēti visi likumdevēji

un administrātīvi nosacījumi, kas attie-

cas uz grieķu un dienvidslāvu teritori-

ju aneksiju vai ieslēgšanu Bulgārijā.

3. Bulgārijas Valdība nodrošinās Pa-

domju un citam Sabiedrotokaraspēkam
brīvas pārvietošanās iespējas visos vir-

zienos pa bulgāru teritoriju, ja to pēc
Sabiedroto (Padomju) Virspavēlniecības
domām prasa kara apstākļi, pie Kam

Bulgārijas Valdība visiem spēkiem ai-

1944. gada 28. oktobri.

balstīs šo pārvietošanos ar saviem sa-

tiksmes līdzekļiem un uz sava rēķina
kā uz sauszemes, tā arī ūdenī un gaisā.

4. Bulgārijas Valdība nekavējoties at-

brīvo visus Sabiedroto kara gūstekņus
un internētos. Turpmāk, līdz tālāko in-

strukciju saņemšanai, Bulgārijas Valdī-
ba uz sava rēķina nodrošina visus Sa-

biedroto kara gūstekņus un internētos,
pārvietotās personas un bēgļus, tai

skaitā arī Grieķijas un Dienvidslāvijas
pilsoņus, ar pietiekamu pārtiku, apģēr-
bu, sniedz viņiem medicīnisku palīdzību
un apgādā ar sanitāriem un higiēnas
priekšmetiem, kā ari ar transporta lī-

dzekļiem, lai katra no šīm personām
varētu atgriezties savā valstī.

5. Bulgārijas Valdība nekavējoties at-

brīvo, neatkarīgi no viņu pavalstniecī-
bas un nācijas, visas personas, kas atro-

das apcietinājumā sakarā ar viņu dar-
bību Apvienoto Nāciju labā, vai par

viņu līdzjūtību Apvienoto Nāciju iietai,
vai sakarā ar viņu rasisko izcelšanos
vai reliģisko pārliecību, kā ari atceļ
visus diskriminējošos likumus un no

tiem izrietošos ierobežojumus.

6. Bulgārija darbosies līdzi to perso-

nu aizturēšanā un sodīšanā, kas vaino-

jamas kara noziegumos.

7. Bulgārijas Valdība apņemas neka-

vējoties slēgt visas Bulgārijas teritorijā
atrodošās prohitleriskās vai citas fašis-

tu politiskās, militārās, militārizētās kā

ari citas organizācijas, kas nodarbojas
ar Apvienotām Nācijām naidīgu pro-

pagandu, un turpmāk nepielaist tādu

organizāciju pastāvēšanu.

8. Periodiskas un neperiodiskas lite-
rātūras izdošana, ievešana un izplatīša-
na Bulgārijā, teātra un kinēmatografa
uzvedumi, radiostaciju, pasta, telegrāfa
un telefona darbs notiek pēc vienošanās

ar Sabiedroto (Padomju) Virspavēlnie-
cību.

9. Bulgārijas Valdība atdod visus Ap-
vienoto Nāciju un to pilsoņu īpašumus,
tai skaitā grieķu un dienvidslāvu īpa-
šumus, kā arī maksā tādas reparācijas
par zaudējumiem un postījumiem, ko

karš nodarījis Apvienotām Nācijām, tai

skaitā Grieķijai un Dienvidslāvijai, ku-

ras var noteikt turpmāk.

10. Bulgārijas Valdība atjauno visas

Apvienoto Nāciju un to pilsoņu inte-

reses un tiesības Bulgārijā.

11. Bulgārijas Valdība apņemas Sa-

biedroto kontroles Komisijas noteiktos

termiņos atdot Padomju Savienībai, kā

arī Grieķijai un Dienvidslāvijai un ci-

tām Apvienotām Nācijām pilnā kārtībā

visas vērtības un materiālus, ko Vācija
un Bulgārija kara laikā izvedušas no to

teritorijas un kas pieder valsts, sabied-
riskām un kooperātivām organizācijām,
uzņēmumiem, iestādēm vai atsevišķiem
pilsoņiem un proti: fabriku un rūpnīcu
iekārtas, lokomotīves, dzelzceļa vago-

nus, traktorus, automašīnas, vēstures

pieminekļus, mūzeju vērtības un visā-

du citu mantu.

12. Bulgārijas Valdība apņemas no-

Padomju Sociālistisko Republiku Sa-

vienības, Apvienotās Karalistes un

Amerikas Savienoto Valstu Valdību

pilnvarā:

Padomju Virspavēlniecības Pārstāvis

TOLBUCHINS

Sabiedroto Augstākā Pavēlnieka pār-
stāvis Vidusjūras rajonā

D. HAMMELLS

dot Sabiedroto (Padomju) Virspavēlnie-
cības rīcībā kā trofejas visas Bulgāri-

jas teritorijā atrodošās Vācijas un tās

satelītu kara mantas, ieskaitot Bulgāri-

jas ūdeņos atrodošos Vācijas un tās sa-

telītu flotes kuģus.

13. Bulgārijas Valdība apņemas bez

Sabiedroto Kontroles Komisijas atļau-

jas nepielaist izvest vai ekspropriēt vi-

sāda veida īpašumus (ieskaitot vērts-

lietas un valūtu) kas pieder Vācijai un

Ungārijai vai to pilsoņiem un perso-

nām, kas dzīvo to teritorijā, vai terito-

rijās, kuras tās ieņēmušas. Bulgārijas
Valdība uzglabās šos īpašumus kārtībā,

ko noteiks Sabiedroto Kontroles Ko-

misija.

14. Bulgārijas Valdība apņemas no-

dot Sabiedroto (Padomju) Virspavēlnie-
cībai visus Apvienotām Nācijām piede-

rošos kuģus, kas atrodas Bulgārijas os-

tās, neatkarīgi no tā, kā rīcībā šie ku-

ģi ir, lai Sabiedroto (Padomju) Virspa-
vēlniecība kara laikā pret Vāciju un

Ungāriju tos izlietotu kopējās Sabiedro-

to interesēs, pēc tam atdodot šos kuģus

to īpašniekiem.
Bulgārijas Valdība uzņemas pilnīgu

materiālo atbildību par visiem bojāju-
miem un augstāk minētā īpašuma izni-

cināšanu līdz pat tam brīdim, kamēr

to nodod Sabiedroto (Padomju) Virspa-
vēlniecībai.

15. Bulgārijas Valdībai regulāri, bul-

gāru valūtā, jāizmaksā naudas sumas

un jāpiegādā preces (degvielas, pārti-
kas produkti un tml.), līdzekļi un jāiz-

dara pakalpojumi, kas Sabiedroto (Pa-

domju) Virspavēlniecībai var būt vaja-

dzīgi tās funkciju izpildīšanai.

16. Bulgāru tirdzniecības kuģi, kas

atrodas kā bulgāru, tā arī ārzemju ūde-

ņos, būs pakļauti Sabiedroto (Padomju)

Virspavēlniecības operātlvai kontrolei,
lai tos izmantotu kopējās Sabiedrotoin-

teresēs.

17. Saskaņā ar Sabiedroto (Padomju)

Virspavēlniecības pamiera laikā izdo-

tām instrukcijām, Bulgārijas Valdībai,

nepieciešamības gadījumā, jānodrošina

Bulgārijas teritorijā atrodošos rūpniecī-
bas un transporta uzņēmumu, kā arī
sakaru līdzekļu, spēkstaciju, sabiedriski

lietojamo uzņēmumu un ierīču, kuri-

nāmā un citu materiālu noliktavu iz-

mantošana.

18. Visam pamiera laikam Bulgārijā,
Sabiedroto (Padomju) Virspavēlniecības

pārstāvja vadībā, piedaloties Apvieno-
tās Karalistes un Savienoto Valstu pār-

stāvjiem, tiks nodibināta Sabiedroto

Kontroles Komisija, kas regulēs un se-

kos pamiera noteikumu izpildīšanai.

Laikā starp pamiera stāšanos spēkā
un kara darbības izbeigšanu pret Vā-

ciju, Sabiedroto Kontroles Komisija būs

pakļauta Sabiedroto (Padomju) Virspa-
vēlniecības vispārējai vadībai.

19. Sie noteikumi stājas spēkā to pa-

rakstīšanas bridi.

Sastādīts Maskavā četros eksemplā-
ros, katrs krievu, angļu un bulgāru va-

lodās, pie kam krievu un angļu teksti

ir autentiski.

Bulgārijas Valdības pilnvarā:

P. STAINOVS, D. TERPESEVS,

A. PETKOVS, P. STOJANOVS

Protokols
pie vienošanās par pamieru ar Bulgāriju

Parakstot Vienošanos par pamieru ar

Bulgārijas Valdību, Sabiedroto Valdī-

bas, kas parakstīja Vienošanos, vieno-

jās par sekojošo:

1. Sakarā ar 9. pantu jāsaprot, ka

Bulgārijas Valdība nekavējoties piegā-
dās dažus pārtikas produktus, lai snieg-
tu palīdzību grieķu un dienvidslāvu te-

ritoriju iedzīvotājiem, kas cietuši no

bulgāru agresijas. Katra produkta dau-

dzumu, kam jātiek piegādātiem, noteiks

ar Vienošanos starp trim Valdībām un

uzskatīs kā daļu no Bulgārijas atlīdzī-

bas par Grieķijai un Dienvidslāvijai no-

darītiem zaudējumiem un postījumiem.

2. 12. pantā lietotā terminā «kara
mantas* ieUlpināmas visas mantas vai

ietērps, kas piederējis, ko lietojušas vai

paredzējušas lietot pretinieka militārās

v* pusrmlitārās vienības vai to-locek*.

3. Saskaņā ar Vienošanās par pamie-
ru 14. pantu, Bulgārijas Valdības, Sa-
biedroto (Padomju) Virspavēlniecībai
nodoto sabiedroto kuģu izlietošana un

to atdošanas termiņš īpašniekiem, ap-

spriežams un noregulējams sarunās

starp Padomju Savienības Valdību un

ieinteresētām Sabiedroto Valdībām.

4. Piemērojot 15. pantu jāsaprot, ka

Sabiedroto (Padomju) Virspavēlniecība
paredz bulgāru valūtas piegādi, apgādi,

pakalpojumus v. t. t. tāpat arī Apvie-
notās Karalistes un Amerikas Savieno-

to Valstu Valdību pārstāvju vajadzī-

bām, kas atrodas Bulgārijā.

Sastādīts Maskavā trijos eksemplā-
ros, katrs krievu un angļu valodās, pie
kam visi krievu un angļu teksti ir au-

tentiski.

1944. gada «26.» oktobrī.

Padomju Sociālistisko Republiku
Savienības Valdības pilnvarā

A. VISINSKIS

Apvienotās Karalistes Valdības Amerikas Savienoto Valstu

pilnvarā Vald : bas pilnvarā
ARCIBALDS KLARKS KERRS D2ORZS F KENNONS

Vācijā turpināsaugstāko

mācības iestāžu tīkla

likvidācija
2enevā, 24. oktobrī (TASS). Izve-

dot «totālo mobilizāciju», hitleriešu va-

ras orgāni turpina likvidēt Vācijā aug-

stāko mācības iestāžu tīklu.

Vācu fašistiskā aģentūra — Vācijas

informācijas birojs — pārraida Vācijas
Izglītības ministrijas rīkojumu, ar kuru

samazināti darba apmēri vēl pastāvo-
šās augstākās mācības iestādēs. Sajās
mācības iestādēs «mācības» 1D44./45. g.

ziemas semestrī notiks tikai tādos ap-

mēros, cis tas nepieciešams audzēk-

ņiem, kas vēl turpina mācības. Atbrī-

ļvotos štatus, telpas un materiālus iz-
mantos kara vajadzībām.

Tālāk vācu ministrijas rīkojumā
teikts: «Tiek slēgtas vēl 5 speciālās
mācības iestādes, un 77 fakultātes, 12

fakultātes darbību pārtrauks pēc zie-
mas sēmestra beigšanās. 38 fakultātēs

darbs turpināsies tikai ar vecāko kursu
studentiem.»

Cik no rīkojuma redzams, dažas Vā-

cijā vēl atstātās mācības iestādes sa-

dalīs pa visu Vācijas teritoriju. Sajās
mācības iestādēs mācīsies tie studenti,
kurus pat «totālā mobilizācija» atzinu-

si par nederīgiem kara dienestam vai
darbam kara rūpniecībā.

Starptautiskais apskats

Viktorovs

Ārzemju prese plaši apskata sekmī-

gos sarunu rezultātus, kuras notika,

ierodoties Maskavā premjērministram
Cerčilam un ārlietu ministram Idenam.

Tik liela uzmanība Maskavas sarunām

pilnīgi saprotama, jo šis sarunas ir ie-

vērojams posms angļu-padomju attie-

cību attīstības vēsturē. Līdz ar to tās

vēl tālāk nostiprinās antihitlerisko

koaliciju un lielo sabiedroto valstu

kaujas draudzības pieaugumu.
Kā no publicētā komunikē redzams,

sarunas apstiprināja sabiedroto valstu

vienību cīņā pret hitlerisko Vāciju un

nelokāmo gribu iznicināt ienaidnieku

viņa paša midzenī. levērojamus pa-

nākumus sasniedza poļu jautājuma at-

risinājumā. Sarunas stipri samazināja

domstarpības un izkliedēja sīkākas ne-

saprašanās.

Apspriedē pārrunāti un izlemti jau-

tājumi sakarā ar notikumiem Dien-

vidaustrumu Eiropā. Panākta vieno-

šanās par pamiera noteikumiem ar

Bulgāriju, kā ari par kopējo politiku

Dienvidslāvijā.
Maskavas sarunu sekmīgie rezultāti

parādīja sabiedroto valstu vienprātību
nevien viņu kopīgā cīņā par tagadējā

kara galvenā mērķa sasniegšanu —

hitleriešu laupītāju bandas satriek-

šanu un iznicināšanu, bet arī stabila

un ilgstoša miera nodrošināšanai pēc
kara.

Padomju un Anglijas valdības vadī-

tāju sastapšanās, kas notika ar ASV

valdības ziņu un atbalstu, rezultāti

liecina, ka lielās valstis grib un prot
atrisināt visus sarežģītos jautājumus,
kas radušies kara gaitā.

Tagad visai pasaulei skaidrs, ka

antihitleriskā koalicrja bāzējas uz

stingra pamata. Tā pratusi izturēt

grūtos kara pārbaudījumus. Tai sek-

mīgi jāatrisina tās galvenais pēckara
uzdevums jānodrošina stabils un

ilgstošs miers.

Militārie notikumi, kas attīstījās jau

pēc Maskavas sarunām, spilgti ilustrē

apvienoto nāciju augošo kaujas drau-

dzību. Spilgta sabiedroto vienprātī-

bas un saskaņas liecība ir tā, ka sa-

biedrotās valstis atzina Francijas re-

publikas Pagaidu Valdību. Franču

tauta droši apvieno savus spēkus. Tai

atkal atvēries ceļš uz atdzimšanu un

vēl aktīvāku dalību cīņā pret kopīgo
ienaidnieku.

Pagājušā nedēļa iezīmējās ar lieliem

un svarīgiem notikumiem ciņu frontēs

prūsijas robežās, ieņēma vairāk nekā

400 apdzīvotu vietu un, lai gan ienaid-

nieks sīvi pretojās, sekmīgi turpina

savu uzbrukumu. Dienvidos pabeigta

Transilvanijas atbrīvošana, vāciešiem

dots smags trieciens Cechoslovakijas

teritorijā. Padomju karaspēks turpina

virzīties uz priekšu Ungārijā un Dien-

vidslāvijā. Ziemeļos Sarkanā Armija

pārgājusi PSRS un Norvēģijas valsts

robežu. Vācieši zaudējuši Kirkenesas

ostu. Ar to sākta Norvēģijas atbrīvo-

šana. Rietumos angļu un amerikāņu

karaspēks turpina pastiprināt savu

spiedienu pret hitleriešiem. Sabiedrotie

ieņēmuši lielu vācu pilsētu — Achenu.

Arvien sīvākas cīņas norisinās Ho-

landē.

Vācieši jau sen ir zaudējuši iespēju
«manevrēt». Katra viņu zaudētā po-

zicija —
ir vai nu karaspēka tuvoša-

nās Vācijas robežām jaunos frontes

sektoros vai arī kara tālāka izplešanās
tieši Vācijas teritorijā. Ar to arī iz-

skaidrojama ienaidnieka pieaugošā

pretestība, viņa izmisīgie < mēģinājumi

par katru cenu noturēties savās robe-

žās. Te slēpjas pēdējo spēku un re-

zervju drudžainās mobilizācijas ie-

mesls, cenšanās ievilkt dnā vārda pil-
nā nozīmē visus Vācijas iedzīvotājus,
likt tiem iet līdz galam kopā ar hit-

lerisko bandu.

Hitlerieši paši sevi nodod, izpļāpā-
dami, ka < folksškirma» radīšanai ir ne-

vien aizsardzības, bet arī iekšpolitiski
mērķi.

K.ids no vācu fašistu < komentāāa-
riem» atklāti atzinies, ka SS vīri sade-

dzinājuši aiz sevis visus tiltus ja«
1939. g. un tagr.d piespiedīs visus sev

sekot. 'Hitleriešu varasvīrs Lejs pa-

ziņojis, ka pēc «folksšturma» radīšanas

ārzemju strādnieki Vācijā pārliecinā-
sies, ka tiem trūkst «pamata dumpim»,

tHitlerieši saprot, ka ar sabiedroto ar-

miju tuvošanos Vācijas dzīvības

centriem, daudzu miljonu lielā ār-

ļ zemju vergu armija kļūst arvien bīs-

tamāka. Šis apstāklis ļoti uztrauc fa-

šistu vadoņus. Nav nejaušība, ka

«folksšturms» pakļauts tieši fašistu

partijai, kas cenšas turēt to savās ro-

kās, lai dotu nevien lielgabalu gaļu

frontei, bet apspiestu ari katru neap-

mierināto vācu aizmugurē.

Vācu fašistu propaganda histēriski

atgādina Sarnhorsta ēnu, kas bija
viens no vācu pretestības organizāto-
riem pret Bonapartu. Hitlerieši atce-

ras Spānijas atbrīvošanās cīņu, ne-

veikli cenzdamies salīdzināt tagadējo
Vācijas stāvokli ar Spānijas stāvokli

Napoleona okupācijas laikā.

Neveiksmīgais uzbrucējs, kas bailēs

gaida pelnīto sodu, cenšas aizsegties

ar Spānijas cēlo tērpu, kura cīnījās

par savu neatkarību pret Napoleona

agresiju. Hitlerieši atgādina Vācijas

pagātni, kad tā taisnīgi cīnījās pret
ārzemju iebrukumu. Tikai tas viss ne-

kādi neatbilst tagadējiem apstākļiem.

Tikai izmisumā apstulbuši ļaudis

var iedomāties,ka kāds ņems šīs «ana-

loģijas» nopietni un ka tās palīdzēs
glābt stāvokli." Bet tās ir raksturīgas
hitleriešu mēģinājumiem turpināt karu

pēc iespējas ilgāk. Sai nolūkā fašis-

tiskie laupītāji gatavi izmantot jeb-
kuru līdzekli.

Nav nemaz jāpierāda, ka nekādi

bankrotējošo fašistu avantūristu mēģi-

nājumi neglābs viņus no bojā ejas. Sa-

biedrotām valstīm un visām brīvību

mīlētājām tautām ir pietiekami spēka

un līdzekļu, lai satriektu hitleriešu

laupītāju perēkli.

bloka patiesībā vairs nav. Ungārija

pārvērsta parastā Vācijas administrā-

tīvā vienībā. Bet jo tuvāk neizbē-

gamā sakāve, jo sīkstāk hitlerieši pie-
ķeras savu ārpolitisko pozīciju atlie-

kām, jo plašāk un pilnīgāk viņi cen-

šas izmantot saviem noziedzīgajiem
mērķiem tās valstis, kas vēl arvien

turpina palīdzēt vācu fašistu laupītā-

jiem zem «neitrālitātes» karoga.

Nav nejaušība, ka visu sabiedroto
valstu prese pievērš tagad tik lielu

uzmanību Franko Spānijas politikai
un hitleriešu aktivitātei šai valstī.

Vācieši pārved uz turieni kapitālus,
iegulda tos spāņu rūpniecībā, pārsviež
uz turieni pat veselu uzņēmumu iekār-

tas. Hitlerieši iespiedušies policijā,
kontrolē valsts iekšējo dzīvi un rada

sava bruņotas vienības.

Hitleriešu mēģinājumi radīt sev bā-

zes ārzemēs liecina par to, ka viņi

grib pārdzīvot tagadējo karu un glāb-
ties no sakāves. Tomēr no šiem mēģi-

nājumiem nekas neiznāks. Lielās sa-

biedrotās valstis, visa brīvību mīlētāja
cilvēce uzvarēs vācu iebrucējus.

Kara darbība Rietumeiropā
Londonā, 30. oktobrī (TASS). Sa-

biedroto ekspedīcijas spēku augstākās

virspavēlniecības štāba komunikē

teikts:

Dienvidos no Seldas sabiedroto kara-

spēks ieņēmis Kadzandu un Zeidzandu.

Zeindbevelandā sabiedroto karaspēks

apvienojies ar aviodesanta spēkiem
Guolenkenokerkas rajonā. No jūras iz-

celtais desants paplašinājis placdarmu
rietumu virzienā.

Dienvidos no Maasas sabiedrotokara-

spēks turpinājis virzīties uz priekšu vi-

sā frontē. Karaspēks, kas uzbrūk no

austrumiem, atbrīvojis Bredu. Daļas,
kas virzās no dienvidiem, pārgriezušas
ceļu starp Bredu un Kozerdālemu.

Ziemeļos no Tilburgas sabiedroto ka-

raspēks atrodas dažas jūdzes uz zieme-

ļiem un rietumiem no laonas-Op-Zan-
das. Iznīcinātaji-bumbvedējipārtrauku-
ši satiksmi pa dzelzceļu starp Amers-

fortu un Zvolli, Venebo rajonā un citās

vietās Holandes sektora aizmugure.
Sabiedroto aviācija turpinājusi dar-

bību pret ienaidniekaobjektiem.

Vidusjūras kauju laukos
Londonā, 30. oktobri (TASS). Sa-

biedroto bruņoto spēku štāba ziņojumā
teikts:

Itālijā notikusi patruļu aktīvā dar-

bība.

Grieķijā 21. Oktobrī pēc neilgām ci-

ņām rietumos no Kozanas (Ziemeļgrie-

ķijā), kuru laikā pretinieks sīksti pre-

tojās, angļu karaspēks pilsētu ieņēmis.
Pretinieks atkāpjas uz ziemeļiem un••:•'!

sabiedroto priekšējās da|as turpina tā'

• vajāšanu. «Spitfair» lidmašīnas izdarī-

jušas uzlidojumus dzelzceļa transpor- >

I tiem Saloniku rajonā.

Harrimana ziņojums par hitleriešu zvērībām
Ņujorkā, 26. oktobrī (TASS). Kā

aģentūra «Associated Press» no Vašing-
tonas ziņo, ASV sūtnis Padomju Savie-
nībā Harrimans preses konferencē zi-

ņojis, ka vāciešu zvērības okupētajos
rajonos Padomju Savienībā un ari Po-

lijā nav iespējams pārspīlēt. Amerikas
tauta vispār nesaprot visu vāciešu zvē-

rību br iesnu gurnu. Aprakstot vācu spī-
dzināšanu un slepkavību paņēmienus,
nav iespējams nokjūt pārspīlējumos.
Ziņas par upuru skaitu nacistu izdarī-
tajā slaktiņā var būt dažādas, bet tādai

neprecizitātei ir maza nozīme, salīdzinot

ar hitleriešu izdarīto masu stepliJW<hM
paņēmienu briesmīgumu.

Hitleriešu paniskais noskaņojums
Vīnē.

Stokholmā, 27. oktobrī (TASS).

Skandināvijas telūra i i birojs ziņo, ka

vāciešiem Vīnē ir panisks noskaņojums.

Hitlerieši bailēs n.eģ.na slēpt savi pje-

deribu Hitlera partijai un izvairās nē-

sāt savas nozīmes. Daudzi vācieši beg
I no Vīnes uz Vāciju.
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